

lyozandó s a sűrűn ismétlődő viaszalások sűrűgősen megszüntendők.

A francia borsvám leszállítására irányzott jogtalan követelés visszautasítandó.

A földmivelési kormányt utasítani kívánjuk az öntöző csatornák s az alagsóvezetés különös gondozására s szaporítására, a vízjogi törvényt pedig revízió alá vétetni kívánjuk oly czélból, hogy az igazságtalanságra vezető árterjedles és hozzájárulási arány helyes alapokon oldassék meg.

Végeztül is kijelenti azonban a függetlenségi és 48-as párt, hogy meggyőződése szerint közgazdasági helyzetünk gyökeres javulása és a mezőgazdasági válság elhárítása önálló magyar jegybank és külön vánterület nélkül lehetetlen.

A függetlenségi és 48-as pártnak 1894. évi november hó 26-dikán tartott üléséből

kiadta: Meskó László s. k. jegyző.

Az orsz. függ és 48-as pártnak

hetfőn este Juth Gyula elnöke alatt értekezlete volt. Első sorban a vizsgálat részére engedélyezendő 200 000 frt kamat nélküli állami kölcsönről szóló törvényjavaslat került tárgyalásra.

Szedrkenyi Nándor részletesen ismertette a javaslatot, mire hosszabb vita fejlődött ki, melyben Polonyi Géza, Holló Lajos, Papp Elek és Thaly Kálmán vettek részt.

Az értekezlet azután egyhangúlag kimondotta, hogy a part a javaslatot megáltalánosságban sem fogadja el és indokainak a képviselőházban való kifejezésével Szedrkenyi Nándort biztatja meg.

Következett a földmivelésügyi tárca költségvetésének tárgyalása. Műlek Lajos és Polonyi Géza felszólalása után a párt elhatározta, hogy a földmivelésügyi tárca költségvetését megáltalánosságban sem szavazza meg.

Utóhangok Kossuth F. látogatásához.

Alonszerű, hogy ne mondjuk, mese szerű az a lelkesedés, melylyel Debreczen közönsége fogadta Kossuth Ferenczet.

Ezt nem tudják azok, kik Kossuth Ferencznek, városunkban időzése alkalmával, a notabilitásoknál tett látogatásai alkalmával mintegy hivatalos kísérői voltak; nem hiszik azok, ki jó levele elfogultakká tőnek e látogatás iránt.

Ezt csak az tudja, ki nem a hivatalos vizitálnál vott jelen, hanem megfordult itt is, ott is, kis vendéglőkben, polgári bormérésekben. Az ezeknél tapasztalt hangulat a meredő; az itt önkéntelenül kifejtett érzelmek nyilvánulás, a valódi naphangulat. A másik megcsalhat, az igaz maradás; az változhatik, az állandó; az lehet alkalmaszkodás politikája, ez a szív tiszta megnyilatkozása.

Mig itt járt Kossuth Ferencz, nem mult el est, nap, hogy itt is, ott is kisvendéglőkben, bormerőkben, vagy összefogva, vagy kü-

lön meghitt társaságokban — ne ünnepelték volna.

A mai mindent nivelláló időben már azt hitte az ember, hogy elfeledjük, mint apáink tettek, a magyaros mulatást. Dehogy! Minden mulató helynek megvolt a maga szónoka.

A régi idők olyan dalai kerültek elő, melyre tanítani kellett a barna fiukat is. Dehat ez könnyen ment. A honfiut borongás a mult idők nagy alapjain, a jövőnek felcsillanó szép reményei: ezek voltak a szonoklas kiinduló s záró pontjai. Természetes, mindenik a Kossuth Ferencz éltetésével végződött, mint akit a jelen sok bajából, mentő horgonyként küldött a gondviselő.

Nézünk be egy pár helyre a sok közül, ahol Kossuth Ferenczet mint jó barátot várják s a hol nem várják. Az elsőnél nevet nem említünk nehogy a gazda szerepségét megsértjük, a másodiknál bátran kiírjuk a nevet, kar volna az olyan nének elő nem fordulni a nyilvánosságnak szánt újság papíron — mint az övé.

De vajon eljön-e biztosan hozzánk Kossuth? Kérdi aggódo arcczal a haz urnője férje föl.

Kedvesem — szól a gazda — amit ő megígér, meg is tartja.

Jöttek aztán a várakozás nehéz percei. Ha nyílt az ajtó, léptek nesze hangzott a nehéz szőnyegen, kopogtatás az ajtón: a házi asszony s házi kisasszony arca kigyult. Jóhetett bárki más, ha nem ő volt, lehangeltség következett be.

Mikor aztán megjött, mintha két jó barát évek multán újra látja egymást: az ajk néma, a szív hevesen dobban, a szempár ragyog. Bizony idő kellett hozzá, míg a társalgás rendes medrébe hágott. — Mikor elment, mintha egy új világot hagyott volna maga után hátra, melyben minden hely, egy-egy eddig nem látott szépséget tartogat a boldog háziakra nézve. Egyből sem lehetett hallani napesztig, mint Kossuth Ferenczről.

No de nézzünk be oda is, hol Kossuth Ferenczet nem várják.

Még csendes a társaság, úgy 5-6 óra közt van az idő délután. A társaság központja egy 64 éves, dalás, nádszál egyenes, darázs dereku, szép egészségés arczu, galamb fehér, sarkig erős kődmönbe öltözött polgár. Liter számba hozálja a sesta kertit, nehezen enged valami ott a szive körül. Az elmaradhatlan egy szál cigány ott kuporog egy szegletben.

El tudná-e nekem azt a notát huzni, hé fiú! — Kossuth Lajos azt üzente.

Huzza a barna gyerek; alig ér a második vershez, már akkorra, valahonnan a föld alól megkerül a bögös, majd a kontrasz. Mara harmadik nótánál van trombitás és brácsás is. Egyik nóta a masikat éri; közbe-közbe mindig az az egy: Kossuth Lajos azt üzente.

Nóde most jön a java: Hortobágyi pusztán fu a szél. Erre már felpattan a vén gyerek s úgy megjárja a magyaros csárdást, hogy a csapárosnének majdnem a szivehasad meg, hogy nem járhatja vele.

Táncz után felveszi a tele poharat s zenen, zajgason tülharsogólag kiáltja: Az isten azt adná, hogy még egyszer mehetnek! Huzzad cigány: Kossuth Lajos azt üzente, Elfogyott a regementje. Eljen Kossuth Ferencz!

Es foly a nóta, beszéd, lelkesen, tüzesen, igazán, magyarosan.

Hiába már, hős Knicsanin, Lehullólban csillagod im, Hiába vagy vitéz vezér, Nem terem itt neked babér.

Te csak állnád, de vitezid Már, hol a rés, csak azt nézik, Mind iramlik — szél a lába — Haza, haza — Pancsovára.

S hogy kinezett a nap reggel, Kevesebb volt egy serreggel, S a hova csak nézett, nézett, Mind magyarok, a kik élnek.

Dé halott is, halott, halott, Számnéküli való van ott; Píros hó hull tan az ojtje? Verpaakok szeszéjjel.

Áll Damjanics egy dombtetőn, Vegig tekint a harcmezőn, S az ami most szíven támad: Búskeséggel vegyes banat.

Mily vitezég, mennyi hőstett! Nem szül otyat a föld többet — Mikor ez a gondolatja, Egy ragyogás arculatja.

De a szivben, de ott mélyen Ott az önvád, a bu, szegyen; Mért is aludt! Ha jól vigyáz, Nem csufolja meg egy rácz.

Szeme lassan könnyekbe vész... Majd vissza a falura néz, Keblét a düh majd szétveti S pürcsöt ad: lángot neki!

— Mert hát én is elbírnék meg egy puskát kedves uram, ha arra kerülne a sor, mint megnevnyolozban, mikor a ráczokat öldöstük.

Nem volt ott aztán többé nekinek egy szava sem, azt az öreg polgárt hallgatta áhitattal az egész társaság, ki oly megkapóan, mert egyszerűen, tudta elbeszélni a negyvennyolcas idők verőfényét, boruját, aztán Tamási Károly alatt paurra tételét, ölményeit.

— De hiszem az istent, hogy érnék még mi szebb napokat is. Nem messze esik az ama a tájától. Eljen Kossuth Ferencz! Ezzel végzi beszédét az öreg polgár, Erzsébetny Jozsef.

Mi pedig azzal végezzük e megemlékezést, hogy ha Debreczen város ersenye, olyan tiakkal lesz megtöltve, mint ez a mi Ersebetnyünk: vallatve mihamarabb elérjük hazánk virulását.

Ugy légyen!

(s s)

Országgyűlés.

Pár percczel feltüzeregy után jelent meg br. Bánffy elnök, a tegnapi ülés megnyitására a képviselőházi elnöki podiumon.

Tíz óra után már népes volt a folyósó, kérd, kétékdő, borongó arcok jobbra-balra, s a további bizonytalanság nyomott hangulata volt uralkodó a kormánypartii oldalon. E közben megérkeztek a ministerek, köztük Wekerle.

Mit hozott Bécsből? nem annyira a lényeg, mint a külső kifejezésre volt irányozva a kiváncsiság, hiszen a lenyeg stereotip elsorolását, hogy a három javaslat szentesítve lesz, a hátra levő két javaslatot pedig most már a főrendiház tárgyalni fogja, mindenki tudta már annyira, hogy hasztalan volt a felhivatalos táncrahívó sugallata, hogy a ház ellenzéki oldaláról a helyzet tisztázása végett interpelláció fog intézteni, ennek a házban való konstataására senki kedvet nem érzett.

E közben jöttek-mentek a folyosón a fairesőrök, hogy ellenzéki felszólalásra találjanak. Egyik-másik fel is hívott:

— Hat nem használjátok ki ezt a bizonytalán helyzetet?

— Hol az ellenzéki költelenség teljesítése, hogy az ország tájékoztatásak miniszterelnöki nyilatkozattal?

Azonban mindenütt vállvonogatással jelletteit, hogy egyáltalában semmi felszűlt kiváncsiság sincs a kormány nyilatkozataira.

Végre, miután világos lett az ellenzéki padokon jelentkező habotázás értelme, hogy Bánffy báró elnök hasztalan var az ellenzéki felszólalásra s ez gunyos türelmetlenségben is nyart kifejezést, sietett Perccel Beni az elnökhez, hogy jöjjön s nyissa meg az ülést, mert már feltüzeregyen túl jár az óramutató.

Az elnök szokosok bejelentései között meglepően hangzott: hogy Nopcsa Elek báró színházi kormánybiztosá nevezetett ki. Így lett megkerülve, hogy képviselői állásáról lemondania ne kelljen.

Következett a napirend, a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalása. A kormány-padok sorain most tündt ki, hogy mennyire meg vannak lepette a felszólalás elmaradásán, mintha nem hittek volna néma csendben ültek s vártak még mindig valamire. Csak akkor jöttek mozgásba, mikor az elnök jelenté, hogy az általános vitát befejezték jelentem ki,

Megátkozó hős Damjanics: Átok read, porodra is, Hamvadba otyj, szel fujjon el, Emlekezet feledjen el.

Nem hallgató meg azt az ég, El Jarkovác, virul na még, S virul is még soká, soká, Mig egy magyar gondol reá.

Igmándi Miklós.

Fogunk-e repülni?

— A Debreczen eredeti tárczája. — Az ember a teremtés koronája, a föld ura, jöllehet szervezetelen, teste alkotásanal fogva, mint az ingatlan föld ingó része. — A szárazulaton való elesre van hivatva, hatalmas rövid kísérletezés után kiterjesztette a vimat az ész által feltalált eszközök segítségével. Ezen sebességgel, ha földünk egyenlítő vonala (a legnagyobb képzelit vonal, mely által a gömbalakú föld északi és déli egyenlítő feltekére osztatik) mindenütt szárazulaton haladna, úgy földünkkel az egyenlítő mentén körülhelné utazni 401 óra, azaz 16 nap és 15 óra alatt. Ha pedig valaki ily sebességgel, Debreczen városából indulna mindig keletnek tartva, ez körüljárva a földet, 11 nap és 6 óra alatt jöhetne vissza.

Ánde földünk felülete nemcsak szárazulat, hanem tengerektől is borítva van. Itt a legnagyobb sebesség, melylyel haladhatunk, óránként 50 km. Vizen és szárazon kellene a föld körül utat megtenni, de még így is 40 nap volna elegendes e körúthoz...

— Az ember, ki ellensége s irigye volt a halnak, mig ettől el nem tanulta az uszást, irigye most a repülő madárnak, s az marad, mig el nem mondhatja: én vagyok az ur a földön, hatalmamban a föld, a víz, a lég, a tűz!

A lég az, mit eddig nem tudott az ember meghódítani, hova uralmát még nem vihette. De mar a legrégebb időben megkísérletet, hogy átrepülje a léget, versenyre kelve az ég madaraival.

Meg van a vágy, a törekvés arra, hogy ezen tervét is megvalósítsa. Mi szép is volna fényes csillagos estéken a két égbolton átsuhanó repülőgép szárny csattogását hallgatni, mely elnyomná a magasban délfele vándorló madarakban zavarát s az éji bogarak zugó bönghását. Hirdetve az égi szikra, az esz nagyságát, fenségét, teremtő erejét.

Alkalmamnak velem az időt arra, hogy

* Forrás gyorsvétel 10-70 km.

következik a szavazás. Gyorsan megindult a tételék szó nélküli megszavazása.

A vasutak tételénél Herman Ottó a miskolczi pályaház gőmőri részének nyomorúságos volta miatt szólt fel, hol 9 négy-szögölméter területen foglalatokodik 5 vasuti tisztviselő, s az utazó közönség ki van teve az időjárás kellemetlenségeink. Majd felhívta a figyelmet a vasutaknál mutatkozó fel- és lezállási nehézségekre, melyeken a külföldi vasuti vezetés már segített is. Lukács Béla miniszter elsorolta, hogy a miskolczi pályaház var érdekében tetemes költség eöirányozatik most is, s a mutatkozó bajokon lehetőleg segítve lesz.

A forgalmi eszközök tételénél Pázmány Gyula egyebek között a vasuti alkalmazottak túlságos megterhelését, s csekély díjazása ügyében szólt fel.

Polonyi és Endrey Gyula a statisztika tételénél a vasuti áruforgalmi kimutatások megbízhatóságát s hiányos voltát kiemelve, Polonyi statisztikai vámk felállítását sürgeti, Endrey pedig az áruforgalmi statisztikáról szóló törvény kérésé miatt intézkédest.

Lukács Béla terjedelmesebben változja a felvetett kérdéseket, s kilatásba helyezi a kerdezett törvény mielőbbi tárgyalását.

A tárgyalás végén Visonta I. Soma a budapesti vásárcsarnokok ügyében szólt fel, hogy a miniszter ezek rovására a magyar kereskedelmi részvénytársaságok kizárólagos jogot engedett a délygümölcs forgalomba hozatalára. Elesen bírálja, hogy az árucarnokok azon idővs czéjja, hogy a revő és eladó az elemi cikkek beszerzésénél közvetlen árnyakoznak, veszélyeztetve van, s a kiadott szabaddalmi rendelet törvénytelen. A miniszter jelzi, hogy tudomása szerint a város ez ügyben felterjesztéssel fog élni, — s így lesz módja ott ennek tisztázására, egyébként álláspontját védi, s törvényességét vitatja.

A tárca tételét megszavaztatván, az ülés nagy meglepetésre 12 óra tájban véget ért. A mai ülés napirendjére a magyar folyam- és tengerhajózási tansulnak adandó kedvezményről szóló törvényjavaslat tüzelt ki.

BELFÖLD.

A polgári házasság életbeletése előtt. Az igazságügyminiszteriumban napokig tanácskoztak Szilágyi Dezso elnöke alatt azon az előadói tervezeten, amely a házassági ügyekben követendő eljárast szabályozza. A szaktanácsközmány befejezte munkálatait s így az idevonatkozó törvényjavaslatot 6 Felsége elé terjesztik előzetes jóváhagyás végett.

A horvát tartománygyűlés részvéte. III. Sándor czár elhunyta óta hetfőn volt első ülése a horvát tartománygyűlésnek. Az elnök megragadta tehát az első alkalmat, hogy a horvát képviselők is kifejezhessék részvéteket. A részvét meg hangján emlékeztet meg az elnök az elhunyt oroz czáróról; hangszolyozta, hogy III. Sándor barátja volt uralkodónak is és az európai béke fenntartása körül elévülhetetlen érdemeket szerzett. — (A mennyiben ellene alakult a harmas szövetség s a czár ez ellen nem mert hengerzni! Szerk.) A Haz tagjai alva hallgatták meg az elnök megemlékezését és mikor ez befejezte, így kiáltottak fel: Szlava! Tisztelet emlékének! V-

... Az emberi ész haladásának és hódításának nincs határa, időben övé a végtelen, térben a mérhetetlen, hódítása tárgya a mozgás mindenség ezer kis és nagyvilága.

Nem elégíti ki az, hogy behatolt a párányi világok láthatatlan birodalmába, ép úgy, mint a világörisek gondolattal aig beérhető tavolába, feleggyvertett szemével.

Az elemek körül a földet meghódította, leigázta, szolgájává tette, összes élő s életnélküli tárgyaival. A felzuduló, zajongó, ellenséges vizeket megzabolázta, saját kénye szerint hasznára fordította. — A légkör villámait, az égi tűznek erőlködéseit védett háza kényelmes pamlagán ülve lenéző kicsinyléssel kacagja.

Bánja a hiu embert, midőn a madarat repülni látja, melyet ő csak gondolatával érhet be; mert felálmulni látja magát egy nálánál aacsonyabb teremtménytől.

— Az ember, ki ellensége s irigye volt a halnak, mig ettől el nem tanulta az uszást, irigye most a repülő madárnak, s az marad, mig el nem mondhatja: én vagyok az ur a földön, hatalmamban a föld, a víz, a lég, a tűz!

A lég az, mit eddig nem tudott az ember meghódítani, hova uralmát még nem vihette. De mar a legrégebb időben megkísérletet, hogy átrepülje a léget, versenyre kelve az ég madaraival.

Meg van a vágy, a törekvés arra, hogy ezen tervét is megvalósítsa. Mi szép is volna fényes csillagos estéken a két égbolton átsuhanó repülőgép szárny csattogását hallgatni, mely elnyomná a magasban délfele vándorló madarakban zavarát s az éji bogarak zugó bönghását. Hirdetve az égi szikra, az esz nagyságát, fenségét, teremtő erejét.

Alkalmamnak velem az időt arra, hogy

gül elhatározták, hogy a jegyzőkönyvbe veszik.

KÜLFÖLD.

A kínaiak Sze 26. Azt a körülményt, hogy Arturt bevették, általában bora Gravelottejának és bora vegleges döntésének séknek körülbelül 80 agygyobb hadihajó, igen sok élelmiszer, azonnali s kezébe. Valamennyi lapu Kina kénytelen lesz mag minden tekintetben alávet gyét kérni. A Standard tinti Japant, hogy a Kina zódies alkalmával ne hgni és ne legyen föl táiz W a s h i n g t o m, nov-hajórló, a mely Port-Casfuból oda ment, Carvtaviratozta, hogy a harcpán es 15 000 fonyi kina. A japánok vesztesége ké-sült, a kínaiak kezesen sereg zóme elmenekült.

Az orosz kormé nov. 26. A Cas-nak egy mondia, hogy az eseregy szág helytartójára vala nevezik ki, Lengyelorsz tonaira és politikaira katonai kormányzó ez e czeg lesz. Varso, nov. 2 kinek a lengyelekkel va a czárnak a lengyel küls szavai felreértheteli forrásból nyeri értesülé mondását. Utódjai Koss Poláreszkizri tabornok les polgári, emez mint kato

Határidő Találkozó szerdán egyetértel Onthonában. Színházi előadások Nov. 29. Debreczen. tósági bizottságának közgyűlése, a tültöz laktanyán, d

Sopronvárm ellen. Hiaba bizonyítg ni Kossuth-banketlen tül bűzött minden főlsegs mutatónk rá, hogy az e akaratú hírlapirók (első Gyula) fujták föl: a rág zik városunk ellen. Söt, ság is nyilatkozott ezen latkozat-tételre akarja a hatóságokat. Sopronvár hírlapi ragalmának, no gyűlésében, egyhangu rosszalását a debreczen tont incidens felett. adja eő ezen jelenetel, ronvármegye alaposan szággyűlést, mely a V szót kiadta:

Ujdons

* Sopronvárm ellen. Hiaba bizonyítg ni Kossuth-banketlen tül bűzött minden főlsegs mutatónk rá, hogy az e akaratú hírlapirók (első Gyula) fujták föl: a rág zik városunk ellen. Söt, ság is nyilatkozott ezen latkozat-tételre akarja a hatóságokat. Sopronvár hírlapi ragalmának, no gyűlésében, egyhangu rosszalását a debreczen tont incidens felett. adja eő ezen jelenetel, ronvármegye alaposan szággyűlést, mely a V szót kiadta:

... Az emberi ész haladásának és hódításának nincs határa, időben övé a végtelen, térben a mérhetetlen, hódítása tárgya a mozgás mindenség ezer kis és nagyvilága.

Nem elégíti ki az, hogy behatolt a párányi világok láthatatlan birodalmába, ép úgy, mint a világörisek gondolattal aig beérhető tavolába, feleggyvertett szemével.

Az elemek körül a földet meghódította, leigázta, szolgájává tette, összes élő s életnélküli tárgyaival. A felzuduló, zajongó, ellenséges vizeket megzabolázta, saját kénye szerint hasznára fordította. — A légkör villámait, az égi tűznek erőlködéseit védett háza kényelmes pamlagán ülve lenéző kicsinyléssel kacagja.

Bánja a hiu embert, midőn a madarat repülni látja, melyet ő csak gondolatával érhet be; mert felálmulni látja magát egy nálánál aacsonyabb teremtménytől.

— Az ember, ki ellensége s irigye volt a halnak, mig ettől el nem tanulta az uszást, irigye most a repülő madárnak, s az marad, mig el nem mondhatja: én vagyok az ur a földön, hatalmamban a föld, a víz, a lég, a tűz!

A lég az, mit eddig nem tudott az ember meghódítani, hova uralmát még nem vihette. De mar a legrégebb időben megkísérletet, hogy átrepülje a léget, versenyre kelve az ég madaraival.

Meg van a vágy, a törekvés arra, hogy ezen tervét is megvalósítsa. Mi szép is volna fényes csillagos estéken a két égbolton átsuhanó repülőgép szárny csattogását hallgatni, mely elnyomná a magasban délfele vándorló madarakban zavarát s az éji bogarak zugó bönghását. Hirdetve az égi szikra, az esz nagyságát, fenségét, teremtő erejét.

Alkalmamnak velem az időt arra, hogy

* Forrás gyorsvétel 10-70 km.

Gyorsan megindult a megszavazása.

Amel Herman Ottó a gőmőri részének nyolc szótalt fel, hal 9 négyzetkilométeres területű földet a közönség ki van tevé...

Endráy Gyula a statisztikai áruforgalmi kimutatásokról beszélt, s a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

Terjedelmesebben várták a közönséget, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

Legszívesebben várták a közönséget, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

ELFÖLD.

házasság életbelépéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

szervezéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

szervezéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

szervezéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

szervezéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

szervezéséről beszélt, s kitérte a várostól távol eső helyeken a külkereskedelmi...

göl elhatározták, hogy a részvénytulajdonosok részéről...

KÜLFÖLD.

A kínaiak Szedánja. London, nov. 26. Azt a körülményt, hogy a japánok Port-Arturt bevétek...

Az orosz kormányváltozás. Krakó, nov. 26. A Csa-nak egy varsói távirata azt mondja, hogy az orosz...

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában. Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Ujdonságok.

Sopronvármegye — Debreczen ellen. Hiába bizonyítgadjuk, hogy a debreczeni Kossuth-banketten történt incidens...

midőn hazánkban is többen foglalkoznak a repülés kérdésének megoldásával, én is kifeltem szerény nézetemet, tervemet...

Most nem akarom a kérdés történeti fejlődését, sem a kísérletek sokaságát felsorolni; más alkalommal, ha szívesen fogadják olvasóim, fogom ezeket elmondani.

Az osztrák Wellner gépe nem sikerült, midőn beakart mutatni, kitűnt, hogy az ugyan repülő gép, de — nem repül.

Most nem jutok oly körülmények közé, hogy tervem, eszmém megtestesítenék, várni kell, ha ugyan valami német mi előlünk, a pénzneküli magyarok elől, el nem viszi a felállítás érdemét.

Két-égtelenül helyesebb alapon áll Seres, ki a kormányozható léghajó kérdéséhez látzik visszatérni. Ő a legközelebb vezeli fel, mint feltartó szerkezetet, melynek kúpalakot ad, de...

Az a nőta, mely a debreczeni cigány nyiretlője alól föhangzott, — mint levelezőkönki sűrűnzi — szóba került Sopronvármegye törvényhatósági közgyűlésén.

Haller József, az Esterházy hercegi hitbizományi javak központi igazgatója, rántotta elő hajánál fogva azt az artatlan nótát a tárgysorozat előtt. Sűrűn indítványt terjesztett elő, hogy a közgyűlés rosszalását fejezze ki azert, hogy a debreczeni Kossuth-lakomán el merre huzni a cigányzenekar azt a nótát, amely nélkül magyar ember igazán mulatni nem is tud.

— Elfogadjuk! — kiáltta a bizottsági tagok.

— Eljen a kiraly! — kiáltja Esterházy Pál herceg.

Most a főispán mondja ki a határozatot: — A lojalitásnak és alattvalói hűdeltségnek elvetését megnyilatkozása a szavazást főbőlegessé teszi, hangzik a főispán ajkáról és ki-mondja az egyhangú határozatot.

Sopronvármegye közgyűlésének — folytatja tovább a Budapesti — eme határozathozatalra egyáltalán nem volt szükség. A hiperlojalitás megnyilatkozását igazán nevétség színbe tünteti fel, mert a debreczeni Kossuth-lakomán felhangzott nóta, a király személyét, aki a legelső magyar ember, nem érintette, akkor pedig mi nem értjük, ki mellett tüntetett Sopron-megye érdemes közgyűlése.

Biztosak vagyunk abban, hogy Sopron-megye példáját nem fogja követni egy munitcipium sem s nem fog megütöközni valótaiálni azon, hogy a lakomán rázendítettek arra a nótára, mely a mult keserveit önti ki abban: Mégis hunczult a német!

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága holnap rendez közgyűlést tart. Ohajtjuk, hogy seakise hozza szóba e dolgot, mert az ilyen rágalomakkal szemben a leghatásosabb válasz — a néma megvetés!

Gyászjelentés. Megemlékeztünk már tegnap ifj. Budahazy Miklós elhunytáról. A melyen lesújtott család a következő gyászjelentésben tudatja nagy veszteségét: A legmelyebb fájdalomtól szívvel tudatjuk, feledhetetlen jó gyermekünk, testvérünk és sógoromunk ifj. Budahazy Miklósnak folyó hó 27-én reggeli 3 órakor, elte 20-ik évében vízkórban történt elhunytát. A megfogdult földi részei folyó hó 29-én délután 2 órakor, a Nyomató-utcai 801-dik számú házuknál tartandó rövid ima után, a Kossuth-tercezi sírkertben fognak örök nyugalomra térni. Mely végítésztessegetelre rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. november hó 27-én. Budahazy Miklós és neje Gyürky Matild; testvérei: Budahazy Erzsébet férj. Kökönyesy Endréné; Budahazy Jenő, József és Etelka, a többi rokonok nevében is.

A debreczeni országos tan-szerkiállítás rendező nagybizottságának összes tagjai ez uton is van szerencsénk f. hó 30-án penteken délután 5 órakor a városbaza nagytanácstermében tartandó zárgyűlésre tisz-

nem egészen képes ez a gépezet fel-melni, csak könnyíteni. Mi emeli fel a gépezetet? mi mozgatja előre? mivel küzdi le a szeleket? ezt elhallgatja. Ez az oka, hogy gépének sikeréhez nem tudok szólni.

Most pár szóval az általam elméletben szerkesztett gép minőségét írom le.

Az én gépem nem repülő gép, — hanem kormányozható léghajó. A feltartó készülék, két egymás ellen fordított csomka kúpból áll, mely belül úgy van szerkesztve, hogy a függőleges és vízszintes tengelyek irányában alakítható, a mi fő, felületi viszonyait változtathatja. Az egész készülék feltartatik a légtérben, csak a légáramnak erejét kell legyőzni, azaz elérni azt, hogy a szelek el ne ragadhasanak. Én ezt nemcsak legyőzni, de felhasználni is akarom. E czél elérésében segít első sorban az, hogy gépezetem alakváltoztató, tehát elérhetem, hogy a légáram irányában a lehető legkisebb felület esik. Alkalmazok minden irányba forgatható vitorla szárnyas kerekeket, oldalszárnyakat és kormányt, melyek együttes működése azt eredményezi, hogy a légvonat irányától eltérő irányba is lehet haladni géppemmel.

Ha pénz allana rendelkezésemre, remélem és hiszem, hogy az ezredéves fennállás ünneplésén Árpádé, az első kormányozható léghajó, mint magyar találmány szerepelne. De mint annyi másnak, úgy ennek megvalósítását is a pénzhiány akadályozza.

Mig nem jutok oly körülmények közé, hogy tervem, eszmém megtestesítenék, várni kell, ha ugyan valami német mi előlünk, a pénzneküli magyarok elől, el nem viszi a felállítás érdemét.

Nincs egyéb hátra, csak az, hogy álomban emelkedjem a magasba, a térbe; szánó mosolylyal szemléljem, mint sűrűgöndök forgódók földön a kicsi ember, hajszolva nagy önérdéköt.

E. Horváthy Andor.

telettel meghívni. A gyűlés tárgyai: a tanszerkiállítás bevételeiről és kiadásairól való számadatok megvizsgálása, a hitintézési érmekek és okmányok szétküldésében intézkedés stb. Debreczen 1894. nov. 28. Simonffy Imre kir. tan. polgármester, elnök. Csiky Lajos igazg. elnök.

Színház. Suderman Hermann 4 föl-vonásos, az életből veit, s nem szépitgetve megírta, de a valódiságot hűen, megrázó vonásokkal ecselelő s a szociális eszméket fejtegető és bizonyító színművének. A Beccsü-le-tenek előadása tegnap este is nagy hatás mellett ment végbe. Az előadás méltó volt a darabhoz. Nincsenek nekünk jó, sőt kitűnő színezeink? A ki végig élvezte az esti előadást, az rosszakarat nélkül nem mondhatja el ezt a némelyek által könnyelműen, megmondatlanul hangoztatott vádat. Közvetlen a szerepokról szólva, első sorba kell helyezniük Pethes Imrét (Róbert) és Tapolczai Dezsőt (Trasi gróf). Pethes játéka a becsület fogalmában leket megbombázta családásoknak a legmegragadóbb kifejezője volt, s a vonagló lélek minden mozdulata arcjátékában nyert igaz képet. Tapolczai szintén kitűnően alakította a becsület modern meghatározásán fölüllemelkedő, a valódi becsületet megismerő és azt magában hordó forít, Róbertnek. Theolosan-ját. A többiek is, — mint Arday (Leonas), Bács (Mühling), Bácsné (Amália), Péchy (Kurt), Rózsashegyi (Brandt), kis szerepében Nadav (Stengl), — továbbá Sándor Emil (Heinecke), Locsarekné (Heineckené), Kiss Irén (Augusta), Bögyö Iloka (Alma) és Püspöki Imre (Michalszky), a rájuk ruházott alakok gondokozás-módját, fogalmukat a becsületéről, a lehető legjobban karakterizálták. (S. J.)

Eladó kollégium. A híres pápai kollégium épülete eladó. Az ódon, kétemeletes házát, amelyben Jókai, Petőfi és igen sok kiváló ember tanult, legközelebb elárverezik. Eddigi tulajdonosa árverezeti, a dunantuli ev. ref. egyházkerület, amelynek káptalaszterü díszes és modern stílusú kétemeletes új kollégium-épülete legközelebb tőle alá kerül. Az árverési hirdetményt a hivatalos lap már közölte.

A debreczeni orvos-gyógy-szész-egylet f. évi deczember hó 1-én az az szombaton d. u. 5 órakor az egyet helyiségeben rendez havi ülést tart. — Tárgy Dr. Komáromi Sándornak felolvasása a hypnotismus psicho-physiologiájáról.

Kinevezés. A debreczeni törvény-szék elnöke Magyar Mihály debreczeni főgyógy-szégyi II-od osztály hivatalszolgát a hajdu-szoboszlói járásbírószéghoz II-od osztályu hiva-talszolgává nevezte ki.

Hangverseny. A debreczeni ev. ref. főiskolai énekkar f. 1894. évi deczember hó 8-án. E. Mihályfalván a „nemzeti” szaloda táncztermében hangversenyt rendez. Uzonyi Kálmán r. b. elnök. Domoikos Istvan r. b. al-elnök. Sáfány Lajos r. b. titkar. Paulay Viktor r. b. főgyőző. Szabó Bertalan r. b. algyőző. Ablonczy Andor r. b. pénztárnok. Keszler Gyula r. b. ellenőr Ablonczy Pál, Bagaméri Kálmán, Balogh Béla, Bereczky László, Durkó Gábor, Fehér Gyula, Hajdu János, Juhász László, Kálmán Gyula, Kerepecky Mihály, Kereszt-sy József, Konrad Ernő, Kovács Péter, Kőlc-sy Dez-ó, Körössy Ferencz, Nagy Gyula, Nagy Marion, Papp Sándor, Soltesz Elemér, Szeőke Imre, Tripő Sándor. r. b. tagok. Hang-verseny kezdete este 7 órakor. Belepti-dij személyenkint 1 frt. Csaldjegy 2 frt. Jégyek előre váltthaok: Mátray Istvan ur gyógyszer-tárában, Bittó Sándor és Kulesár Gyula urak üzletében, hangverseny estején a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadotnak s hirlapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem az ér-mihályfalvi kisedő óvoda javára fordittatik.

Műsorozat: 1. „Szegény szivem” Gaál Ferencztől, elő-adja az énekkar. 2. „Komoly szavalt” Kálmán Gyula urtól. 3. „Kápolna C mol” Kreutzertől, előadja az énekkar. 4. Magyar népdalok. Lányi Ernőtől, elő-adja az énekkar. 5. „Vigzavalt” Fehér Gyula urtól. 6. „Hörvendek családja” Huber Károly-tól, előadja az énekkar. Hangverseny után táncz.

Mulatozás után börtön. A mult évi június 15-én este ifjú Varga Janos idő-sebb Varga Janos h. nanási jó módú gazdál-kodó 20 éves fia minden áron mulatozni óhaj-tott, de miután tudta, hogy otthon a korcs-makban neki már pénz nélkül nem adnak, kapta magát és egy cigány bandával együtt atónázott H. Dorogra; ott Áron Manó vendég-lőjében küön szobát kerve, elkezdett pezsgő-mellett mulatni, cigány zene mellett. Már reggelig mulatott, midőn a korcsmáros kérte tőle az etelek, pezsgők és szivarokért járó 95 forint. — De pénze nem lévén, nem tudott fi-zetni, hanem kitiltott két váltót 100 frtól, 10 napi lejáratú, de miután még kis koru-volt, az érvénytelen váltót a vendéglős nem tudta értékesíteni. Ma tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék az ügyet s ijt. Varga Janost csalás vétségért 6 hónapi fogaizra és 3 évi hivatali vesztésre ítélte. Ugy a váltót, mint a kir. ügyész feltebb zrek.

Hűtlen borbély legény. Zizda Menyheri borbély segéd, a ki Szik-zay Atadár helyébei fodrasz üzletében volt alkalmazva,

gazdája sógorának értékes teli kabátját, több ezüst és ékszer neműt ékesen, Lataméri Károly ugyan abban az üzletben levő borbély inassal, a ki alkalmasint czinkos társa volt, tegnapelőtt reggel az üzlet elhagyásával megszöktek. A hűtlen segéd és inas elfogatása iránt a rendőrség intézkedett.

Helyi rövid hírek. (R a z z i a.) Razziát tartott az éjjel a rendőrség a korcs-makban tenyájukat fölűtő tiltott kártyajátékok üzök ellen. (K é m é n y t ű z) volt tegnap este a péterfia-utca egy házánál. A házbeliek oltottak el. (V e s z e t t e b) üvölése zavarta föl a Miklós-utca végén lakókat hajnali ál-mukból. Mire többen összegyűltek, hogy a dű-hődt ebet elpusztítsák, az a hajnali sötétség-ben eltűnt. (E l r a g a d t á k a l o v a k) tegnap d. e. a csapó-utca elején Nagy János h. hadházi ember szekerét. A megvadult álla-tok a keuyeres fokok sátrai közé vittek a szekeret, ahol azonban a kocsis megfékezte őket. (S o k a h a l o t t.) A roncsoló toroklob, a vörheny és a hatifusz sűrűn szedi áldozatai a gyermekek közül. Van ház, ahol 3—4 hat-olt van egyszerre kiterítve. A III. kerületbe-e hónapban 28 haláleset történt, a melyeket leginkább a roncsoló toroklob idézett elő.

Zene-estély. Ma, valamint minden szerdán és penteken, a Zsiga Jozsi zseukera tart zene-estélyt az Erzsébet-kávéházban.

Pipázók versenye. A brüggei Ro-okersklub mult vasárnap eredeti pipázó-ve-senyt rendezett. Hosszszáru hollandi pipákba négy gramm dohány tömtek s egy adott jelre a versenyzők rágyújtottak. A verseny feltételei szerint az volt a nyertes, aki legtovább szivta a pipáját anélkül, hogy az kialudjék. Legszébb rekordja annak volt, aki hatvankétféle percig szivta a pipát, amíg kiszivta. A második díjat hatvanhat és fél perc alatt, a harmadikat hatvanhárom perc alatt pipázták ki a ver-senyzők. Jövő vasárnap új versenyt rendez-nek, amelyen heysti pipások is részt vesznek, akik nagyban erősítik, hogy lepipálják a brüggei kollégákat.

Halálozások. Városunkban novem-ber hó 18-ikétől november hó 24-éig a követ-kező halálozások történtek. Piacz-Hatvan-ut-cai kerületben: Riska Mária róm. kath. halva született. Nagy Bálintné 41 év. ref. hölygrák. Hatacs Ilona 6 év. ref. roncsoló toroklob. Cséki Zsuzsánya halva született. Madók Ferencz 6 hetes. ref. béhurut, Orosz Janos 19 év. ref. tüdővész, Józsa József 7 év. ref. diftéria.

C s a p o - P é t e r f i a i u t c a i k e r ű l e t -ben: Kozma László 3 év. ref. Kanyaró Krasznai Fergely 42 év. ref. tüdővész. Szabó Lajos 4hó. tüdőlob. Özv. Imre Józsefné 74 év. ref. aggkór. Molnar Mihályné 59 év. ref. ontszau. Id. Csik-kos Sándor 71 éves református tüdőlob Fodor Erzsébet ref. 6 het. görcsök. Pilsly Lajos 73 é. ref. aggkór. Barua Piroksa 19 é. ref. tüdő-gümőkór.

Időjárás. A nyomási különbségek kisebbedtek, a mennyiben az Oroszország föl-lott levő maximum magasságából vesztett és a Földközi-tenger fölött fekvő minimum mélysége csökkent.

Az időjárás európaszerte tulnyomóan fel-hős, hűvös és száraz. Esőt jelentenek Olasz-országból, déli Franciaországból, és az Adria környékéről.

Hazánkban az idő szárazabb és hűvö-sebb lett. Az utolsó 24 órai csapadék Horvát-országra és az ország déli határszéleire szor-itkozott. Éjjel mindenütt gyenge fagyok voltak.

Száraz és hűvös idő várható, éjjeli fa-gyokkal.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések november 27. — Buza öszre 6 30 pénz, 6 35 áru. tavaszra 6 75 pénz, 6 77 áru tengeri 1894.máj.—jun.-ra 5 89 pénz, 5 91 áru Zab tavaszra 6 03 pénz, 6 05 áru. káposzta-epce aug.—zept. 9 57—9 58 áru.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése. november. 26

a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint —400 kilgron felüli sulyban) 40—40½,— 2. Öreg közép (páronkint 300—400 kilg sulyban) 40—40½,— 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kilgron felüli sulyban) 41½,—42,— 4. Fialat közép (páronkint 251—320 kilgr. sulyban) 42½,—43,— 5. Fialat-könnnyű (páronkint 250 kilgmgig terjedő sulyban) 46—47,— II. Magyar szedett: 1. Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli sulyban) 40—41½,— 7. Közép (páronkint 220—280 kilgr. sulyban) 42—42½,— 8. Könnnyű (páronkint 280 kilgrig terjedő sulyban) 46—47,— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 250 kilgron felüli sulyban) 41 50—42. 10. Közép (páronkint 220—260 kilgr. sulyban) 41 50—43.— 11. Könnnyű (páronkint 200 kilgmgig terjedő sulyban) 40—42.— Sertés létszám nov. 18-dik napján volt készlet 158,892 darab.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

